

1 谬论

野生动物减少由中国引起

“目前全世界近800种野生动物濒临灭绝，备受关注的野生虎已由1900年的约10万头急剧下降到不足3500头……”国家林业局网站上公布着这样令人触目惊心的数字。相关资料显示，在过去40年，犀牛数量已经减少了90%，如果猎杀大象的非法活动继续蔓延，10年内，非洲境内多数大象将消失。

大象、犀牛、老虎的减少已成不争的事实，但到底是否由中国引起，在国际上还是一个充满争议的话题。

国家濒危物种进出口管理办公室张陕宁处长接受本报采访时说：“近年来，一些国际组织对中国经济和居民收入数据进行分析得出结论，非洲猎杀动物的上升跟中国经济增长成正相关。他们认为中国人有钱了，把象牙当做保值增值的收藏品，这些需求刺激猎杀行为发生。”

“这种说法完全是主观臆断，目前并没有事实证明中国居民增长的可支配收入用来购买象牙，非洲猎杀动物数量的上升是由多种原因造成的，和中国经济增长风马牛不相及。”张陕宁谈到。

在一些关于保护濒危野生动物的国际会议上，“大象、犀牛、老虎减少

国际上“大象、犀牛、老虎减少由中国引起”的说法一直被炒得沸沸扬扬，然而，这种说法带有太多非客观评价的主观色彩。大象、犀牛、老虎减少，究竟谁之过？国家濒危物种进出口管理办公室主任孟宪林接受本报独家采访时说，造成野生动物越来越少的原因是多方面的，其中栖息地减少、以生存为目的的捕杀、自然灾害、原产地缺乏监管是非常重要的四方面原因。

大象、犀牛、老虎减少 究竟谁之过？

严冰 梁天一 史新秀

少由中国引起”的说法也甚嚣尘上，中国常常成为被指责的对象。

2013年3月，《濒危野生动植物种国际贸易公约》第十六届缔约国大会期间，《纽约时报》发文称，中国对象牙的需求导致非洲被捕杀的大象数量快速增长。来自东亚野生生物贸易委员会的大象专家汤姆·米利肯也认为，“与世界上其他国家相比，中国更多地推动了非法象牙交易。”

类似的观点在国外颇有代表性，认为中国应对野生动物的减少负责。面对诸多质疑，中国应该有一个澄清的机会，更需要为自己正名。

既然造成野生动物减少的原因是多方面的，那么“中国引起大象、犀牛、老虎减少”的主观臆断从何而来呢？

国家税务干部学院政治学教研室阚道远老师认为，这种言论“根源于各国形态各异的文化传统、政治意识形态和国家利益”。文化传统差异方面造成的误解主要来自对中医的不了解。传统中医认为，虎骨、虎皮、犀牛角等是珍贵的中药材，对一些疾病有着很好的疗效，东亚野生生物贸易委员会、世界自然基金会都有声音认为“中医药造成部分珍稀野生动物濒危”。

对此，中国医药保健品进出口商会副会长刘张林解释称，“中国中医药历史上的确存在野生动物入药的情况，但随着野生动物保护意识的提高和药用动物人工养殖技术的发展，滥杀野生动物入药的情况已非常少见。目前中国已建立了严格的野生动物保护机制，多数药用动物已实现规范化的人工养殖供给，这种言论形成的主要原因是人们对中国当下中医药行业现状的不了解。”

我国早在1993年就已全面禁止虎骨入药，颁布了《关于禁止犀牛角和虎骨贸易的通知》，其中明确指出，取消犀牛角和虎骨药用标准，今后不得再用犀牛角和虎骨制药。随后又出台了《野生动物保护管理条例》等一系列法律法规，有效保护了包括很多药用物种在内的自然资源。此外，各地的森林公安、药监、工商等部门都建立了严格的监管制度，对药用动物人工养殖基地、中药材生产加工企业及经营门店进行监督。

“中国引起大

濒危野生动植物种国际贸易公约秘书长约翰·斯甘伦在第十六届缔约国大会上说，“野生动植物非法贸易正在不断升级，呈跨国化趋势，组织化程度越来越高。”

“走私及非法经营野生动物及其产品的活动实际上涉及到盗猎、运输、走私出境、走私入境、非法经营等一系列环节，只有涉及到上述环节的各个国家共同努力，多环节强化执法，才能最终取得实质成效。不能仅仅依靠某一个国家或部分环节的努力。”印红表示。

近几年，为打击野生动植物资源犯罪，我国不断加强与非政府组织、政府间国际组织、区域性执法组织及有关国家和周边地区的联系与合作。

2010年5月-11月，中国参加了国际刑警组织的“旋梯行动”、“老虎行动”及“捕食行动”，查获大量非法案件，有力打击了走私和非法经营利用老虎、大象等濒危物种及其制品活动。

今年伊始，中国首次牵头，组织亚洲和非洲22个国家，成功开展代号为“眼镜蛇行动”的濒危物种联合缉私活动，缴获42吨紫檀、6.5吨象牙及其制品、1.55吨藏羚羊绒等大量野生动植物及其制品。

中国部门间 CITES 执法工作协调小

3 分析

主观臆断从何而来

象、犀牛、老虎减少”这种说法的另一依据是中国查处的濒危野生动物违法案件数量较多。

2012年，国家林业局组织的集中行动共查办了野生动物案件647起，收缴野生动物7万多只、制品3700件、动物皮近5000张。

“现有执法数据只能说明近年来中国在打击野生动物及产品非法贸易方面采取了极为严厉的措施，是中国加大执法监管力度、提高执法效率的具体体现。”国家林业局副局长印红谈到。

孟宪林表示，目前，濒危野生动物的话语权操纵在西方国家手中，他们充分利用一些国际野生动物保护组织和部分媒体，大力宣传他们在野生动物保护方面的主张、措施，却对中国所做的努力和取得的进步视而不见，用各种外交手段影响国际舆论向其倾斜。

“西方国家对中国逐步发展起来并越来越强大感到了威胁，想通过限制野生动物贸易遏制中国发展。”孟宪林说道，“对于资源国来说，将野生动物减少归咎于中国也是转嫁其自身对野生动物保护不到位责任的一种方式。”

5 呼吁

跨国合作实现多赢

组、海关总署缉私局、公安部边防局和国家林业局的卓越表现，受到了6家组织方的联合表彰。印红表示，“眼镜蛇行动”是国际社会合作打击跨国犯罪的成功范例，不仅显示了中国推动多边合作打击走私濒危物种犯罪的决心和能力，也体现了中国政府加强野生动植物保护和打击破坏野生动植物资源违法犯罪活动的一贯立场。

2013年7月28日，中国分别与印度、俄罗斯有关部门就保护老虎及其栖息地、打击野生动物非法贸易进行了双边会谈。中俄双方确定，率先启动研究制定“东北虎、东北豹跨境保护合作工作计划”。

印红表示，中国在严厉打击非法贸易的同时，也希望各个国家在非法贸易的源头、转运和交易等环节，共同加大执法力度，这样才能真正有效地遏制非法贸易和走私。

链接

象：目前世界上最大的哺乳动物，属于长鼻目，只有一种两属三种，即象科，非洲象属和象属，非洲象属有两种：普通非洲象（也叫热带草原象或灌木象）和非洲森林象。象属只有亚

尽管西方国家因为文化传统、政治意识形态和国家利益等原因对中国有误解，但是中国作为负责任的大国一直在保护野生动物方面尽自己最大的努力，并且，积极参与国际合作，严厉打击非法贸易，被越来越多不存偏见的国际社会人士所肯定。中国还连续两次获得“CITES（濒危野生动植物种国际贸易公约）秘书长表彰证书”，这在世界各国绝无仅有。

“实际上，造成野生动物越来越少的原因是多方面的，其中栖息地减少是最主要的原因。另外，自然灾害、以生存为目的的捕杀、原产地缺乏监管也是非常重要的三个方面。”孟宪林在接受本报采访时提到。

由于世界人口的不断增长，人们为满足对粮食的需求，不断扩展或新建村镇和发展农业生产；为满足经济发展的需求，不断发展工业占用土地。非洲象牙海岸——科特迪瓦，近年来2400万英亩的原始森林遭毁；素有“野生动物天堂”之称的肯尼亚，近些年也拓荒种粮，扩建新村，大大缩小了象群、黑犀牛的栖息地。

“由于环境气候的变化和人类活动的扩张，野生动物的栖息

地不断缩小，环境的野生动物承载量也不断下降。很多野生动物如老虎、鹰等属于独居动物，它们为了争夺地盘或食物会自相残杀。”东北林业大学野生动物资源学院院长张伟在接受本报采访时说。

另外，张伟谈到，自然灾害尤其是冰雪和干旱灾害对野生动物种群造成的危害也是巨大的。非洲的许多地区都是旱灾的频发地。2010年至2011年间，东部非洲遭遇60年来最严重的旱灾，干旱程度最严重的地区——肯尼亚、埃塞俄比亚和索马里大部分是非洲象、犀牛的分布地区。

还有，以生存为目的的捕杀。据悉，2011年，南非野生动物保护区内448头犀牛遭猎杀；2012年前3个月，109头犀牛遭猎杀，平均每天超过1头。“在非洲进行非法猎杀的绝大多数是当地人。”孟宪林认为，“进行野生动物非法贸易并非是为了满足别国需求，而是当地人为了从这种贸易中获取利益，满足生存需求，因而解决这个问题关键是资源国国民的生活水平和收入亟待提高。”

然而，这些处于源头的国家大多缺乏严格的监察和市场监管，因此不能从根源上遏制非法猎杀和非法贸易。由此，张陕宁认为：“打击野生动植物非法贸易是一个完整的链条，资源国或沿途国家的海关对濒危野生动物贸易的监管和执法的失职造成了链条的缺口，因而这些国家对野生动物濒危负有一定责任。无端怪罪中国没有道理。”

营，打击非法经营。

同时，中国还实施严格的贸易监管。野生动植物保护与自然保护司总工程师严旬表示，“中国对象牙的贸易主要用于象牙的精美雕刻工艺的传承。有资格的企业必须要有合法的象牙原料来源。这些原料来源都是这些企业从非洲通过公开拍卖，在 CITES 秘书处的监管下完成的。”

相关资料显示，2008年，《濒危物种公约》秘书处对中国的象牙交易监控和市场状况进行审核后，认为中国在控制象牙交易方面取得了明显进步，中国已经符合《濒危物种公约》规定的标准，同意中国作为特定的非洲国家库存象牙的贸易伙伴国。

“野生动植物是可再生能源，科学合理地利用管理可以做到可持续发展。”孟宪林说，“但科学管理并不意味着过度保护，其数量应控制在一定范围内，避免过度增长对环境造成的巨大压力。”

除了一直严格监管，合法加工、贸易，中国还在立法、执法等多方面加大力度打击象牙非法贸易。2011年12月，中国成立了部门间 CITES 执法工作组，整合林业、海关、农业、工商和公安各方面力量，对内协调开展 CITES 执法活动，对外开展国际野生动植物执法合作。

据悉，协调小组在成立后的一年半时间里，已连续两次获得“CITES 秘书长表彰证书”，这在世界各国绝无仅有。

2 驳斥

无端怪罪中国没有任何道理

4 立场

保护监管担大国责任



迁徙在非洲沙漠上的象群



休憩中的老虎



肯尼亚的库鲁湖国家公园里的野犀牛

洲象一种（也叫印度象）。

亚洲象主要分布于中国云南省南部，国外常见于南亚和东南亚地区。亚洲象的智商很高，性情也温顺憨厚，非常容易驯化。在东南亚和南亚的很多国家，当地居民都饲养它们用来骑乘、表演等。

犀牛：犀牛是哺乳类犀科的总称，主要分布于非洲和东南亚，是最大的奇蹄目动物，也是体型仅次于大象的陆地动物。

现在世界上共有四属五种犀牛：黑犀牛、白犀牛、印度犀牛、苏门答腊犀牛和爪哇犀牛等五种，而这五种犀牛都属于《华盛顿公约》附录 I 中的保护动物。

虎：哺乳纲豹属的四大型猫科动物中体型最大的一种，有“百兽之王”之称。虎在我国是国家一级保护野生动物，被列入《世界自然保护联盟》(IUCN) 2012 年濒危物种红色名录、《中国国家重点保护野生动物名录》I 级、《华盛顿公约》(CITES) I 级保护动物。